
۱۴۰۱ −۱۴۰۲ دوم نیم سال (ͳخوارزم (دانشΎاه ۱ ال΋ترومغناطیس ۴تکالیف از ۱ صفحه

۱ تکلیف: شمارەی
:۱ مسئلەی

ͳ΋ی و (symmetric) متقارن ماتریس ͳ΋ی ماتریس، دو جم΄ حاصل ش΋ل به مͳ توان را ͳمربع ماتریس هر دهید نشان
نوشت. (anti symmetric) پادمتقارن ماتریس

است. برابر ترانهادەاش با ماتریس ͳیعن است برقرار aij = aji رابطەی j و i هر ازای به که است ͳماتریس متقارن ماتریس
ماتریس در که است ΀واض) است. برابر ترانهادەاش قرینەی با ماتریس ͳیعن است برقرار aij = −aji رابطەی j و i هر ازای به که است ͳماتریس پادمتقارن ماتریس

هستند) صفر قطر عناصر پادمتقارن،

ͳسادگ به بنامیم، B را ترانهادەاش و A ماتریس جم΄ حاصل اگر باشد. ͳمربع ماتریس Έی A کنید فرض :۱ ΁پاس
است. متقارن ماتریس Έی B که مͳ شود دیده

B = A+AT ; BT = (A+AT )T = AT + (AT )T = AT +A = B

است: پادمتقارن ماتریس Έی ترانهادەاش و A ماتریس تفاضل که مͳ شود دیدە ͳراحت به هم چنین

C = A−AT ; CT = (A−AT )T = AT − (AT )T = AT −A = −C

مͳ شود: دیده C و B جم΄ حاصل محاسبەی با دیΎر سوی از

B + C = 2A =⇒ A =
1

2
(B + C)

بنویسیم: زیر ش΋ل به را آن مͳ توانیم باشد، ͳمربع ماتریس Έی A اگر ترتیب، بدین

A =
1

2
(A+AT ) +

1

2
(A−AT )

است. پادمتقارن ͳماتریس دوم جملەی و متقارن ͳماتریس اول جملەی که

:۲ مسئلەی

بنویسید. پادمتقارن ͳ΋ی و متقارن ͳ΋ی ماتریس، دو جم΄ حاصل صورت به را زیر ماتریس

A =


1 2 4

−2 5 3

−1 6 3


:۲ ΁پاس

AT =


1 −2 −1

2 5 6

4 3 3

 ; A+AT =


2 0 3

0 10 9

3 9 6

 ; A−AT =


0 4 5

−4 0 −3

−5 3 0


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نوشت: مͳ توان پادمتقارن ͳ΋ی و متقارن ͳ΋ی ماتریس دو مجموع ش΋ل به را A ماتریس این بنابر

A =
1

2
(A+AT ) +

1

2
(A−AT ) =


1 0 3/2

0 5 9/2

3/2 9/2 3

+


0 2 5/2

−2 0 −3/2

−5/2 3/2 0



:۳ مسئلەی

باشند، برقرار زیر روابط B و A ماتریس های برای اگر

3A− 2B =

(
2 1

−2 −1

)
; −4A+B =

(
−1 2

−4 3

)

آورید. دست به را B و A ماتریس های

:۳ ΁پاس

A =

(
0 −1

2 −1

)
; B =

(
−1 −2

4 −1

)

:۴ مسئلەی

اگر

A =


0 1 2

1 2 3

2 3 4

 ; B =


1 −2

−1 0

2 −1


آورید. دست به را AB ͳماتریس ضرب حاصل

:۴ ΁پاس

AB =


3 −2

5 −5

7 −8



:۵ مسئلەی

اگر

A =


1 2 2

2 1 2

2 2 1


دهید: نشان

A2 − 4A− 5I = o
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است. صفر ماتریس o و واحد ماتریس I آن در که

:۵ ΁پاس

A2 =


1 2 2

2 1 2

2 2 1



1 2 2

2 1 2

2 2 1

 =


9 8 8

8 9 8

8 8 9



A2 − 4A− 5I =


9 8 8

8 9 8

8 8 9

− 4


1 2 2

2 1 2

2 2 1

− 5


1 0 0

0 1 0

0 0 1

 =


0 0 0

0 0 0

0 0 0



:۶ مسئلەی

اگر

A =


1 2 −1

3 0 2

4 5 0

 ; B =


1 0 0

2 1 0

0 1 3


کنید. تحقیق را (AB)T = BTAT تساوی ͳدرست

:۶ ΁پاس

AB =


5 1 −3

3 2 6

14 5 0

 ; (AB)T =


5 3 14

1 2 5

−3 6 0



AT =


1 3 4

2 0 5

−1 2 0

 ; BT =


1 2 0

0 1 1

0 0 3



BTAT =


1 2 0

0 1 1

0 0 3




1 3 4

2 0 5

−1 2 0

 =


5 3 14

1 2 5

−3 6 0



:۷ مسئلەی

اگر

A =

(
cos2 α cosα sinα

cosα sinα sin2 α

)
; B =

(
cos2 β cosβ sinβ

cosβ sinβ sin2 β

)
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شود. صفر با برابر AB ضرب حاصل تا باشد چه β و α بین رابطەی

:۷ ΁پاس

α− β = (2n+ 1)
π

2

:۸ مسئلەی

اگر

A =


3 −3 4

2 −3 4

0 −1 1


آورید. دست به را A ماتریس̥ وارونِ

:۸ ΁پاس

A−1 =


1 −1 0

−2 3 −4

−2 3 −3




